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一、車輪定位（wheel alignment）的目的為何？車輪定位不正確有何影響？

（15 分）

試列舉與車輪定位調整程序有關的項目（至少六項），並加以說明。（10 分）

二、試以圖解或理論推導說明車輛差速器的功能、原理與轉彎時的作動過程。

（25 分）

三、已知車輛（柴油貨車）總重量 W=4120 kg，假設有 4 個前進檔，由引擎性

能曲線得知轉速在 3600 rpm 時可達最高馬力 80 PS，而轉速在 2200 rpm

時可達最大扭力 18.0 kg-m，輪胎有效半徑為 rw=0.4 m，傳動效率 ηt=0.9，

μr=0.016，試求最高車速 Vmax=100 km/h，最大爬坡能力 tanθ=0.35時之變

速箱各組減速比 im及最終減速比 if值。（25 分）

四、下圖所示為傳動齒輪箱，齒輪 2 為太陽齒輪（齒數 T2=19），齒輪 3 為行

星齒輪（T3=18），齒輪 4 為環齒輪（T4=55），另有行星架 5 介於齒輪 2

與齒輪 3 之間。

若齒輪 4 為主動件，行星架 5 為輸出件，且齒輪 2 固定，試分析 ω5/ω4轉

速比。（10 分）

若齒輪 2 為主動件，轉速 N2為 3600 rpm，行星架 5 為輸出件，且齒輪 4

固定，試分析輸出軸的轉速，並說明其旋轉方向（相對於輸入軸的轉向）。

（15 分）


